

14. Вахромцев, И.В. К вопросу о методах стимулирования инноваций в регионах РФ / И.В. Вахромцев // Инновации. – 2007. - № 5. – С. 37 – 70.
15. Куценко, Е. Кластеры и инновации в субъектах РФ: результаты эмпирического исследования / Е. Куценко, Д. Тюменцева // Вопросы экономики. – 2011. - № 9. – С. 93 – 107.
16. Абгарян, Л.С. Инновации как фактор экономического роста РФ / Л.С. Абгарян // Современные научные исследования и инновации. – 2013. - № 12. – С. 37.
17. Татаркин, А.И. Инновационный потенциал территории в поведенческих оценках населения / А.И. Татаркин, К.А. Новикова // Экономика региона. – 2015. - № 3 (43). – С. 279 – 294.
18. Татаркин, А.И. Инновационные источники пространственного развития Российской Федерации / А.И. Татаркин // Инновации. – 2013. - № 3 (173). – С. 10 – 17.
19. Лозовая, Ю.Ю. Понятия «инновация» и «национальная инновационная система» как экономические категории / Ю.Ю. Лозовая // Вестник Ростовского государственного экономического университета. – 2013. - № 4 (44). – С. 135 – 140.
20. Osipova, I.V. Innovative entrepreneurship: features development and regulatory / I.V. Osipova, E.V. Reshetnikova, E.V. // Modern problems of science and Education. – 2014. – № 3. Режим доступа: <http://www.science-education.ru/en/117>
21. Савина, И.О. Налоговые и таможенные инструменты регулирования инновационной деятельности: монография / И.О. Савина, Л.И. Гончаренко и др. Издательство – торговая корпорация Дашков и К, 2014. Режим доступа: <http://iknigi.net/avtor-kollektiv-avtorov/106802-nalogovye-i-tamozhennye-instrumenty-regulirovaniyainnovacionnoy-deyatelnosti-kollektiv-avtorov/read/page-1.html>

ЕАЭС И МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРАВО

А.Е. Чусова,
студентка ИГиП ТюмГУ
специальность «Таможенное дело»
brutalcoffie@inbox.ru
Научный руководитель:
Т.В. Лузина,
заведующий кафедрой таможенного дела,
кандидат экономических наук, доцент

Евразийское Экономическое сообщество представляет из себя экономическую организацию, которая была основана для эффективного продвижения в странах-участницах, в рамках сообщества, процесса формирования Таможенного союза и Единого экономического пространства, а также реализации целей и задач, связанных с углублением интеграции в экономической и гуманитарной областях [10].

Основные задачи, стоящие перед Евразийским Экономическим Сообществом на сегодняшний день:

1. Завершение оформления режима свободной торговли, а так же формирование таможенного тарифа и унифицированной системы мер нетарифного регулирования;
2. Обеспечение свободы движения капитала между странами-членами Сообщества;
3. Формирование общего финансового рынка;
4. Разработка проекта и создание условий для введения единой валюты в рамках ЕАЭС;
5. Установление единых правил торговли товарами и услугами и их доступа на внутренние рынки каждой из стран ЕАЭС;
6. Создание унифицированной системы таможенного регулирования;
7. Разработка и реализация межгосударственных целевых программ;
8. Создание условий для производственной и предпринимательской деятельности, которые бы в одинаковой степени отражали интересы предпринимателей на территории всех стран ЕАЭС;
9. Создание единого рынка транспортных услуг и общей транспортной системы;

10. Объединение энергетических рынков, впоследствии, формирование единого энергетического рынка в рамках ЕАЭС;

11. Обеспечение равных условий для доступа иностранных инвестиций на рынки стран Сообщества;

12. Обеспечение свободного передвижения граждан государств ЕАЭС внутри Сообщества, преодоление миграционных барьеров;

13. Общая социальная политика, целью которой станет формирование сообщества социальных государств, предусматривающего общий рынок труда, единое образовательное пространство, согласованные подходы в решении вопросов здравоохранения, трудовой миграции и многое другое;

14. Гармонизация и унификация национального законодательства стран ЕАЭС;

15. Обеспечение взаимодействия правовых систем государств ЕАЭС с целью создания единого правового пространства в рамках Сообщества [10].

Договор о создании ЕАЭС специалисты определяют как международный, что позволяет квалифицировать его как часть международного права.

ЕАЭС действует в соответствии с принципами международного права. В рамках Сообщества ценят общепризнанные принципы международного права.

Принципы международного права представляют собой наиболее главные и общепринятые нормы поведения участников международных отношений при решении ключевых международной жизни. Принципы выступают критерием законности иных норм, выработанных государствами в сфере международных отношений, а также законности поведения государств на практике.

Принципы международного права, как основополагающие положения, не могут быть отменены никакими другими нормативными актами специального характера или реформированы с учётом особых обстоятельств.

В доктрине международного права выделяется десять универсальных принципов:

- ✓ Принцип неприменения силы и угрозы силой;
- ✓ Принцип разрешения международных споров мирными средствами;
- ✓ Принцип невмешательства в дела, входящие во внутреннюю компетенцию государств;
- ✓ Принцип обязанности государств сотрудничать друг с другом;
- ✓ Принцип равноправия и самоопределения народов;
- ✓ Принцип суверенного равенства государств;
- ✓ Принцип добросовестного выполнения обязательств по международному праву;
- ✓ Принцип нерушимости государственных границ;
- ✓ Принцип территориальной целостности государств;
- ✓ Принцип уважения прав человека и основных свобод [10].

Проведение анализа учредительного договора и правовой базы ЕАЭС свидетельствует о том, что в правовом обеспечении Сообщества, берутся за основу общепризнанные принципы и нормы международного права, а направлен Договор и правовая база ЕАЭС на дальнейшее развитие и развитие международного сотрудничества между странами-участницами ЕАЭС.

Импульсом для создания Сообщества послужила инициатива президента Казахстана 29 марта 1994 года. Нурсултан Назарбаев выступил с идеей объединения евразийских государств в одно сообщество с целью формирования единой экономической политики и совместного развития. Однако в то время это предложение не было оценено среди глав евразийских государств, так как для этого было необходимо по-новому создавать нормативно-правовую базу, основы экономики всех государств, а так же унифицировать их в единую систему на уровне

объединения. Это противоречило злободневному на тот момент желанию государств определить свой суверенитет и развиваться самостоятельно.

Прошло время, лидеры государств пришли к согласию, что подобное объединение не нарушит их индивидуальность, а лишь укрепит уже сложившееся положение их стран в мировом сообществе и позволит продвигать свои интересы более внушительным составом.

Следующим шагом реализации идеи создания Сообщества можно обозначить как создание Таможенного союза. Изначально участниками Таможенного союза были всего три страны: Российская Федерация, Республика Беларусь и Республика Казахстан. Позже к Таможенному союзу присоединились Киргизия и Армения.

Важная дата – 1 января 2010 года. Вплоть до лета 2011 года происходили глобальные процессы, переплывающие территории государств-участниц Таможенного союза в единое пространство, где таможенное регулирование происходило без барьеров. Полностью завершено формирование Единой Таможенной территории, гарантирующее полную свободу перемещения товаров по всей территории Таможенного союза, унифицированное правовое регулирование, единые механизмы тарифного и нетарифного таможенного регулирования.

Следующая ступень обозначилась к началу 2012 года. Главное в данном этапе состоит в формировании единого экономического пространства, которое включает в себя свободное движение капиталов, рабочих кадров и создание единого рынка.

И наконец, решающий этап. Его начало знаменуется 2015 годом. В это время только начинается существование нового интеграционного объединения - Евразийский Экономический Союз. Договор о создании ЕврАзЭС был подписан в Астане, 29 мая 2014 года. Это объединение объединило в себя все лучшее из опыта Таможенного союза, оставив полную экономическую свободу. ЕврАзЭС стал абсолютно новым уровнем интеграционного развития, открывающий огромный потенциал экономического роста и новые преимущества для стран, состоящих в ЕАЭС, которые они могут использовать в современном мире [7].

ЕврАзЭС послужило фундаментом для появления ЕАЭС. Цель создания ЕАЭС - углубление интеграции в экономике, науке, образовании, культуре, социальной сфере и иных областях. Обязательный пункт, который определяет суть ЕАЭС - соблюдение суверенитета участников Сообщества.

Вопреки светлomu будущему, где царит атмосфера интеграции и развития, Сообществу необходимо решить ряд проблем, связанных с воплощением принципов международного права в жизнь.

В первую очередь, это проблемы связанные с выработкой согласованных позиций государств, для закрепления их в правовых актах в рамках Сообщества. Подобная проблема имеет место быть, потому что в национальном законодательстве стран ЕАЭС наблюдается несоответствие в той области, в которой выработка единой позиции означает заключить международного договора или иного юридического акта. Пока не будет решена эта проблема, государства не достигнут понимания, а значит, процесс унификации национального законодательства и создание нормативно-правовых актов на уровне ЕАЭС будет значительно замедлен.

В реальности, государства с большим трудом отказываются от национальных принципов при обсуждении проекта международного договора и пытаются продвинуть положения своего внутреннего законодательства в проект международного договора. Чем шире круг участников предполагаемого международного договора, тем сложнее достижение соглашения между сторонами, следовательно, выработка и принятие согласованного текста международного договора.

Для решения проблемы целесообразно применение различных процедур гармонизации национальных законодательств, в том числе на предварительной основе, предшествующей заключению международного договора как юридически обязательного акта, посредством использования модельных актов, имеющих для государств силу рекомендаций. Таким образом, модельные акты ЕАЭС, которые являются важным инструментом гармонизации национальных законодательств государств-участников.

Не меньшее значение в процессах интеграции имеет вопрос о выполнении нормативных правовых актов, принимаемых в рамках ЕАЭС. Это распространяется на международные договоры, заключаемые государствами - членами ЕАЭС, и к решениям органов Евразийского экономического сообщества. Международно-

правовые и национальные механизмы реализации подобных актов нельзя признать проработанными в достаточной степени. Отдельного внимания заслуживает вопрос о выполнении на внутрисударственном уровне решений, принимаемых органами ЕАЭС. Законодательство государств - членов ЕАЭС не регламентирует вопросы реализации таких решений. Современное международное право также не содержит четких юридических норм, устанавливающих правовые гарантии выполнения таких решений. При этом важно иметь представление о механизме принятия решений международной организацией и ее органами. Могут иметь место различные подходы, такие как принятие решения, большинством голосов или по принципу соглашения [7].

В настоящее время на повестке дня в ЕАЭС стоят вопросы унификации таможенно - тарифного регулирования, правил определения страны происхождения товаров (СПТ), нетарифного регулирования, таможенной статистики внешней и взаимной торговли товарами, тарифных квот, лицензирования в сфере внешней торговли, технического регулирования, ветеринарно-санитарных мер.

Евразийская экономическая комиссия ежедневно занимается разработкой новых нормативно-правовых актов в каждой из областей и совершенствованием уже существующих.

Рассмотрим подробнее направление унификации технического регулирования.

Техническое регулирование представляет собой один из видов воздействия на социально-экономическое развитие страны. С помощью технического регулирования, дополняемого экономическим регулированием и мерами антимонопольной политики, может быть компенсировано несовершенство рыночного механизма, считает Н.А. Воронцова [9].

Жизнь человека связана с техническими и технологическими нормами, правилами эксплуатации машин и механизмов, обеспечения безопасности на различных участках деятельности, охраны здоровья и жизни населения. Эти правила как никогда важны в настоящее время: пренебрежение техническими нормами может привести к катастрофическим последствиям, к нанесению ущерба здоровью людей, имуществу и окружающей природной среде.

Для успешного воплощения унификации ЕАЭС необходимо заимствовать успешный опыт у более опытных объединений.

Примером такого объединения послужит Европейский Союз. Возможность ориентироваться на опыт ЕС обоснована тем, что в ТС ЕС и ТС ЕАЭС есть много общего. Международно-правовая модель ЕАЭС во многом схожа с ЕС. Как и в ЕС, на наднациональный уровень (Евразийской экономической комиссии) передан широкий спектр полномочий в различных сферах. С учетом тенденций развития ЕАЭС полномочия Евразийской экономической комиссии будут расширяться.

В ЕС установлена единая база, определяющая технические требования к продукции. В рамках ЕС выработаны 2 подхода, которые обеспечиваются силой закона.

На данный момент совершаются преобразования, определяющие унификацию технического регулирования. На уровне стран-участниц ЕАЭС создана Комиссия по техническому регулированию, санитарным, ветеринарным и фитосанитарным мерам в торговле при Интеграционном Комитете ЕАЭС, которая решает вопросы в этой области. В Комиссию входят представители от пяти стран-участниц ЕАЭС.

В некоторой степени, правовые аспекты технического регулирования остались в ЕАЭС от Таможенного Союза. Но при участии в таком интеграционном объединении с пятью государствами, обязывает расширить и дополнить уже имеющуюся базу. Создание новых регламентов представляет собой международные договоры, в основе которых лежит согласование интересов государств, достигнутое путем компромиссов и уступок, при этом, не нарушая интересы. В этом заключается реализация принципов международного права.

В рамках ЕАЭС на данный момент приняты следующие технические регламенты, упрощающие перемещение товаров на территории стран-участниц Сообщества:

✓ Соглашение о проведении согласованной политики в области технического регулирования санитарных и фитосанитарных мер;

- ✓ Соглашение о единых принципах и правилах технического регулирования в Российской Федерации, Республике Беларусь и Республике Казахстан;
- ✓ Соглашение об основах гармонизации технических регламентов государств участниц Сообщества;
- ✓ Соглашение о применении единого знака обращения продукции на рынках стран-участниц;
- ✓ Соглашение о создании единой информационной системе Сообщества в области технического регулирования санитарных, ветеринарных и фитосанитарных мер;
- ✓ Соглашение о подтверждении продукции, подлежащей обязательной сертификации;
- ✓ Соглашение о признании аккредитации органов сертификации и испытательных лабораторий по подтверждению соответствия [9].

В рамках Сообщества происходит процесс не только унификации технического регулирования, но так же создание единых информационных структур Сообщества и системы учреждений, специализирующихся на испытаниях по подтверждению соответствия продукции стандартам, а так же сертификация продукции.

Для успешной реализации и развития всех вышеперечисленных установок, приняты единые реестры органов сертификации и испытаний, единые перечни продукции, подлежащие обязательной сертификации, единые формы документов, подтверждающих сертификацию.

Все эти действия позволят появиться выработке единого подхода к сертификации продукции, выпуску качественных товаров на рынки стран участниц Сообщества, соблюдение основных прав человека на охрану жизни и здоровья.

Обобщая сказанное, можно утверждать, что ЕАЭС является международной организацией и его действие обеспечивается соблюдением принципов международного права. При реализации принципов международного права, Сообщество сталкивается с барьерами, к числу которых относятся затруднения при формировании единого мнения по какому-либо вопросу, расхождения в правовых актах стран-участниц, отсутствие единого мнения по поводу сертификации продукции и определение ее качества.

Для решения вопросов унификации технического регулирования в ЕАЭС создан специализированный орган - Комиссия по техническому регулированию, призванная к полной унификации нормативно-правовых актов, созданию единых требований к продукции, образованию единых информационных баз и систем учреждений, занимающихся вопросами, касаемо определения подлинности продукции.

Для ЕАЭС переход на единые требования является одним из приоритетных направлений деятельности и шагом для интеграции стран-участниц в рамках Сообщества. Продолжая работу в сфере технического регулирования, постепенно будут исчезать барьеры по взаимной торговле, как в рамках Сообщества, так и на мировом уровне.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. "Договор о Евразийском экономическом союзе" (Подписан в г. Астане 29.05.2014) (ред. от 08.05.2015);
2. Решение Коллегии ЕАЭК № 307: О внесении изменений в Решение Комиссии Таможенного союза от 7 апреля 2011 г. № 607
3. Решение Коллегии ЕАЭК №306: Об утверждении Положения о порядке разработки и утверждения перечней международных и региональных стандартов, а в случае их отсутствия – национальных (государственных) стандартов государств – членов Таможенного союза, обеспечивающих соблюдение требований технического регламента Таможенного союза и необходимых для осуществления оценки (подтверждения) соответствия от 25.12.2012;
4. Решение Коллегии ЕАЭК №305: О плане мероприятий, необходимых для реализации технического регламента Таможенного союза «О безопасности пищевой продукции» от 25.12.2012;
5. Решение Коллегии ЕАЭК №293: О единых формах сертификата соответствия и декларации о соответствии техническим регламентам Таможенного союза и правилах их оформления от 25.12.2012;

6. Решение Коллегии ЕАЭК № 244: О внесении изменения в Единые ветеринарные (ветеринарно-санитарные) требования, предъявляемые к товарам, подлежащим ветеринарному контролю (надзору) от 24.12.2014;

Книги и публикации:

7. Евразийский Экономический Союз: Вопросы и ответы. Цифры и факты-М. 2014.- 216 стр., Евразийская экономическая комиссия;

8. Н.А. Воронцова Евразийское Экономическое Сообщество как международное региональное объединение - от 18.04.2004, "Юридические науки";

9. Техническое регулирование, Библиотека Евразийской интеграции – буклет, Евразийская экономическая комиссия, декабрь 2012;

Электронные ресурсы:

10. <https://ru.wikipedia.org> – статьи "Принципы международного права", "Евразийское экономическое сообщество";

11. <http://www.eurasiancommission.org/> - сайт Евразийской Экономической Комиссии.

УСЛУГИ В СФЕРЕ ТАМОЖЕННОГО ДЕЛА: ПРОБЛЕМЫ ОПРЕДЕЛЕНИЯ, КЛАССИФИКАЦИЯ, ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА

**Е.А. Яковлева,
студентка ИГиП ТюмГУ
специальность «Таможенное дело»
yakovleva09@icloud.com
Научный руководитель:
О.С. Елфимова,
доцент кафедры таможенного
дела ИГиП ТюмГУ,
кандидат социологических наук, доцент**

Проблема формирования рынка таможенных услуг и развития таможенного сервиса является актуальной как в научном, так и в практическом аспектах. Учитывая, как международную практику, так и тенденции, наметившиеся в развитии современной государственной службы России, представляется, что рынок таможенных услуг имеет достаточно сложную структуру, тем более, что до недавнего времени таможенные услуги рассматривались исключительно как сфера бизнеса. В связи с этим, нам представляется необходимым обратиться к анализу сложившихся подходов к определению и классификации услуг в таможенном деле.

Одной из целей, обозначенных в Стратегии развития таможенной службы РФ до 2020 года, является совершенствование системы государственных услуг. Вместе с тем не нашли законодательного определения следующие понятия - «государственная услуга в области таможенного дела», «таможенная услуга», «коммерческая услуга в области таможенного дела». Также можно встретить и другие вариации понятия услуги в сфере таможенного дела, например, «услуги, предоставляемые бизнесом на основе государственной регистрации в реестрах таможенных органов», «услуги, предоставляемые бизнесом, не требующие регистрации в таможенных реестрах». Таким образом, нет четкой классификации услуг в области таможенного дела, а также нет понимания, стоит ли их разграничить или их можно объединить в одном понятии.

Под услугой принято понимать результат, по меньшей мере, одного действия, обязательно осуществлённого при взаимодействии поставщика и потребителя, и, как правило, она нематериальна [1].

Ранее в Российской Федерации понятие услуги было определено в статье 2 Федерального закона «О государственном регулировании внешнеторговой деятельности» от 13.10.1995 N 157-ФЗ, в котором услуга рассматривалась как «предпринимательская деятельность, направленная на удовлетворение потребностей других лиц, за исключением деятельности, осуществляемой на основе трудовых правоотношений» [2]. Но на сегодняшний день действует новый Федеральный закон "Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности" от 08.12.2003 N 164-ФЗ (ред. от 13.07.2015), в котором понятие «услуга» отсутствует.